

облаци ти. “ Това нѣшто азъ никакъ не разбрахъ; вѣтръ тѣ кара облаци ти, а облаци ти каратъ вѣтръ тѣ ?

— Ти напраздно сѣдишь та питашъ за това нѣшто рай тѣ, рекль на Петка татко му, и се засмѣль: ти него питай, какъ се впрѣгатъ волове, да ти каже; трѣбова да питашъ за едно нѣшто оногова, който го знае. Ако искашь, азъ шта ти кажа, зашто вѣрветъ облаци ти и зашто духа вѣтръ тѣ. Студено ли ъ вѣнка ?

— И, да видишь! много ъ студено, отговориль Петко: много ъ по-студено отъ тука.

— Това ни и трѣбова, рекль татко му: гледай добрѣ, какво шта права, слушай, какво шта казвамъ и питай, ако не разберешъ нѣшто.

Казаль това татко му, и станаль, та запалиль една свѣшть, отвориль малко врата та, и занесль свѣшть та, та на туриль пѣрвень долу ерешта отворени ти врата: пламень тѣ на свѣшть та отєднажъ се прѣвилъ на внѣтрѣ камъ стаа та.

— Татко му попиталь: на кѣдѣ духа сега вѣтръ тѣ ?

— Петко отговориль: отъ вѣнка на внѣтрѣ.

Тогава татко му вдигналь свѣшть та горѣ пакъ ерешта отворени ти врата, и пламень тѣ отєднажъ се прѣвилъ на вѣнка, сир. отъ стаа та камъ дворъ тѣ.

— Сега вѣтръ тѣ духа отъ внѣтрѣ на вѣнка, казалъ Петко, безъ да почака да го попита татко му.

Петковъ татко, откакъ повториль оште два пѣти тоа опитъ, затвориль врата та, отъ която духало силно въ крака та, туриль свѣшть та на прѣстоль тѣ и пакъ зелъ да казова:

— Ти сега видѣ, че прѣвъ отворени врата долу духа вѣтръ отъ студений дворъ въ топлата стаа; а горѣ наопаки, отъ топлата стаа камъ дворъ тѣ. Нѣ нека истѣлками, зашто става това така. Ти вече си чуль, че въздухъ тѣ, както и всако тѣло, отъ студъ се сбира, та става по-гѣстъ и по-тежкъ и, наопаки, отъ топлина се распушта, та става по-рѣдкъ и по-лекъ. Ти знаешъ оште, че всако тѣло, която ъ по-тежко отъ вода та, потънова въ неа; а онова, която ъ по-леко отъ вода та, излиза отгорѣ: така става и съ въздухъ тѣ, съ всака водность и съ всакой газъ. Колкото ъ по-гѣстъ въздухъ тѣ, толкова ъ по-тежкъ и толкова повече се сбива камъ земна та; колкото ъ по-топлъ въздухъ тѣ, толкова повече гледа да се издигне нагорѣ. А тежкий и лекий въздухъ, кога се събератъ